



香港，一地一路一段「古」

社團聯絡部 葉飛

我自小學起在廣東生活，耳濡目染了香港的歌曲和影視作品。我初到香港工作時，縹緲的「印象香港」和眼前的「真實香港」相互碰撞，產生不可名狀的奇妙、興奮感覺。如今，我到香港工作快七年了，對這個大都市逐漸熟悉，「印象香港」和「真實香港」已相互交融，但奇妙、興奮的感覺歷久彌新，對在中西文化交匯中形成的地名、路名，以及它們背後的故事興趣特別濃厚，我的香港生活因而保持着童話般的色彩。

獅子山。由於工作原因，我要經常往返於港島、九龍和新界。每次

搭巴士經過獅子山隧道時，我都不由想起羅文那首《獅子山下》。這首歌早在童年時就耳熟能詳，但當時未能理解歌詞的內涵，直到我在香港工作、生活後，才對這首歌重新認識。「用艱辛努力寫下那不朽香江名句」至今是激勵香港人努力拼搏奮鬥的寫照。

彌敦道。我對「星爺」的電影《算死草》裡面一段關於「彌敦道9號」的情節印象很深。電影裡，葛民輝的那個髮型，就是在彌敦道9號剪的；「髮型不視身型，身型更加不視髮型」，這句對白實在深入人心。我們都是看「星爺」電影長大的，每當睡不着時，都會找部「星爺」當年的經典電影看，直到慢慢入睡。

百德新街。知道這個名字是聽了Twins的歌，那句歌詞「站在大丸前……在百德新街的愛侶……」讓我每次經過都有感觸。祝百德新街的情侶們幸福！

跑馬地。我到香港工作後住的第二個地方。旁邊就是賽馬場，晚上沒事的時候就去跑幾圈，出身汗。成和道、山村道、摩理臣山道，耳熟能詳的路名，很久沒回去那邊了。還有那路20分鐘一班的117巴士。記得有一次周日晚上，我從內地回香港，在紅磡巴士站等了大半個小時都不見那部令人又愛又恨的117，最後只好隨便上了一部過海巴士，再轉乘「叮叮」回到跑馬地郵局樓上的宿舍。後來問同事，才知道117節假日是停運的，囧。

軍器廠街。灣仔警察總部所在地，英文名是Arsenal。第一次見到這個路牌，我十分詫異，居然還有以英超球隊阿仙奴起的路名，作為紅魔球迷的我不念，為什麼有阿仙奴街，沒有曼聯街？呵呵。

香港就是這樣，地名混雜着中西文化交融的色彩，英文、中文以及粵語的發音，從一個側面展現了香港文化的多元化圖景，引人入勝，耐人尋味。



九龍彌敦道

香港文匯報資料圖片

載滿熱熱情謝意 神盾離港返航

市民揮舞國旗歡送171艦艇編隊 靠泊期間逾1.5萬市民登艦參觀

香港文匯報訊（記者文森）由導彈驅逐艦海口艦、導彈護衛艦黃山艦組成的中國人民解放軍海軍艦艇編隊，昨日上午返航赴母港歸建。艦艇編隊靠泊香港期間，受到了香港特区政府和市民的熱烈歡迎。據駐港部隊介紹，從4月30日至5月5日靠泊香港期間，累計超過1.5萬名香港社團和青少年團體成員登艦參觀。

歡送儀式於昨日早上10時在雄壯的國歌聲中拉開帷幕。「海口號」、「黃山號」懸掛滿旗和致謝旗組，向歡送人群致意；艦艇編隊官兵身穿白色海軍軍服，在艦艇甲板上分區列隊，整裝待發。香港市民們揮舞着手中的國旗和特區區旗，並打出「熱烈歡送171編隊離港」的紅色標語。香港特區政府政務司司長張建宗，駐港部隊司令員陳道祥少將、政治委員蔡永中少將，中聯辦副主任陳冬，外交部駐港副特派員宋如安，以及香港社團、青少年代表和駐港部隊海陸空三軍官兵代表等近500人出席歡送儀式。

張建宗：激發國家民族自豪感

張建宗致辭，代表香港特區政府和市民歡送海軍編隊返航，同時對海軍和駐港部隊在繁忙任務中還為香港市民籌辦交流活動表示感謝。

他表示，艦艇編隊靠泊期間，有萬多名香港市民登艦參觀，一睹軍艦的威儀，了解各種先進的軍事裝備。「編隊讓香港市民，特別是學生和年輕朋友，加深對國家現代化國防建設的認識，親身感受國家海軍『威武文明之師』的風範，激發了他們的情緒和對國家民族的認同感和自豪感。」

他指出，海軍作為國家海上力量主體，對維護海洋和平安寧和良好秩序負有重要責任。有「中華神盾」之稱的海口艦曾在2012年完成亞丁灣、索馬里海域的護航任務後首次來港。海軍近年快速發展，編隊每次來港，都讓港人感到興奮及驕傲。

「期待多到南方的『家』與民交流」

張建宗說，自己和很多香港市民一樣，十分期待海軍編隊以後多到這個南方的「家」，與香港市民互動交流，讓我們分享國家發展和現代化的豐碩成果。

張建宗並向編隊上的全體官兵送上祝福，並希望香港給他們留下美好印象。「祝願各位官兵一路順風，乘風破浪，繼續擔當保衛國家安全的重任，並在未來執行新的任務時，事事順利，再建功勳！」

10時10分，歡送儀式在嘹亮的《中國人民解放軍軍歌》樂聲中圓滿結束。隨後，編隊指揮員向陳道祥少將請示返航，軍樂隊奏響《歡送進行曲》，分區列隊的編隊官兵和碼頭送行人員互相揮手致意、依依惜別，艦艇編隊緩緩駛離昂船洲軍營港池。

向港人展海軍70年建設發展成就

據悉，艦艇編隊此次靠泊香港，是執行完海軍成立70周年閱艦任務後返航歸建途中組織的計劃內行動，向香港同胞展示人民海軍70年的建設發展成就。



艦艇離港歡送儀式。香港文匯報記者彭子文攝

市民心聲

關先生
我此前未能上艦艇參觀深感遺憾，現有有機會參加歡送儀式，一睹中華神盾風采，亦感滿足。我為祖國強大感到自豪。

譚小姐

這次是和朋友一起來參與歡送儀式，我希望類似的軍民交流活動可以多辦，讓民眾對於解放軍官兵有更多了解。

5月1日 拍照「打卡」

軍艦掛上滿旗，舷梯鋪上紅地毯，靠泊香港的「海口號」、「黃山號」盛裝迎接前來參觀的香港市民。從岸上到艦上，從艦艙到艦艙，舷梯上，炮塔旁，到處是興高采烈忙着拍照「打卡」的香港市民。當日逾5,000人上艦參觀。

5月4日 親身感受

工聯會組織200名會員到昂船洲軍營，參觀171艦艇編隊，更登上海口艦和黃山艦，領略艦艇風貌及中國海軍風姿。參觀的會員均表示，對國家發展感到很自豪。

李女士

小朋友看到軍艦很興奮，離開時依依不捨。剛才聽到軍人們齊唱軍歌，我也受到感染，心裡有種驕傲自豪的感覺。

圖/文：香港文匯報記者趙夢榮

4月30日 軍樂奏響

在《歡迎進行曲》的軍樂聲中，編隊緩緩駛進，海口艦、黃山艦依次停靠。艦艇編隊官兵身穿白色海軍軍服，在艦艇甲板上分區列隊，向迎接人群揮手致意。迎接人群不時發出歡呼聲。



在《歡迎進行曲》的軍樂聲中，編隊緩緩駛進。香港文匯報記者彭子文攝

5月5日 返航歸建

艦艇編隊在順利靠泊香港5天後，返航赴母港歸建。近500人出席歡送儀式。5天內，艦艇編隊共接待1.5萬名市民參觀。

小朋友向「神盾」道別。香港文匯報記者彭子文攝

精彩瞬間